

СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

В современных условиях хозяйствования формирование финансовой устойчивости предприятия представляет важную проблему рационального сочетания собственной и заемной составляющей в имуществе. Так, финансовая устойчивость – это доля общей стабильности предприятия, учитывая равновесие финансовых потоков и наличных средств, позволяющих сохранять собственную деятельность на протяжении установленного периода времени, а также обслуживая полученные кредиты и изготавливая продукцию [2]. Достаточная доля собственного капитала значит то, что используемые заёмные источники финансирования предприятие употребляет только в тех пределах, в каких оно способно гарантировать их полное и своевременное возвращение. С данной точки зрения краткосрочные обязательства по сумме никак не должны быть выше стоимости быстрореализуемых активов. В данном случае ликвидные активы – не все оборотные активы, которые можно быстро превратить в деньги без ощутимых потерь стоимости по сравнению с балансовой, а только их часть. В составе ликвидных активов – запасы и незавершённое производство. Их преобразование в денежные средства возможно, однако это нарушит бесперебойное функционирование предприятия. Помимо денежных средств и финансовых инвестиций сюда относятся дебиторская задолженность и запасы готовой продукции, предназначеннной к реализации [1].

Целью финансовой устойчивости предприятия является своевременное обнаружение и устранение недостатков в финансовой деятельности предприятия. Для достижения поставленной цели финансовой устойчивости предприятия, следует подчеркнуть несколько вытекающих проблем: установить уровень финансовой устойчивости предприятия; обнаружить проблему несоответствия уровня финансовой устойчивости установленной норме, отличительной в интересах рассматриваемого субъекта; установить предпосылки, спровоцировавшие вышеизложенное несоответствие с общепризнанными нормами; предсказать вероятный уровень финансовой устойчивости предприятия, приняв за базу разнообразные сценарии применения ресурсов, реальных обстоятельств его хозяйственной деятельности и имеющихся заёмных средств; выработать ряд мероприятий, которые

будут ориентированы на увеличение финансовой устойчивости предприятия с целью наиболее результативного применения финансовых ресурсов и, как следствие, усовершенствования его финансового состояния [1]. Принимая во внимание возникающие проблемы, следует выделить основные типы финансовой устойчивости, которые применяются с целью установления финансового состояния: абсолютная финансовая устойчивость – обозначает то, что предприятие платёжеспособно и независимо от внешних кредиторов; нормальная финансовая устойчивость – нормальная платёжеспособность и целесообразное расходование заёмных средств; финансовая неустойчивость – требуется привлечение заёмных денежных средств, в результате отсутствия нормальной платёжеспособности; финансовый кризис – абсолютное отсутствие платёжеспособности, при котором предприятие находится на грани банкротства. Так, финансовая устойчивость предприятия оценивается благодаря совокупности финансовых коэффициентов. Оценка производится путём сравнения и изучения динамики изменения отчётных и базисных показателей [2]: коэффициент автономии (показатель финансовой независимости) определяет отношение собственного капитала к общей сумме капитала (активов) предприятия. Коэффициент демонстрирует, в какой степени предприятие самостоятельно; коэффициент капитализации – данный коэффициент сопоставляющий: размер долгосрочной кредиторской задолженности с совокупными источниками долгосрочного финансирования, охватывающими кроме долгосрочной кредиторской задолженности и собственный капитал предприятия. Показатель капитализации даёт возможность дать оценку имеющегося у предприятия источника финансирования собственной деятельности в форме собственного капитала; коэффициент покрытия инвестиций – этот финансовый показатель демонстрирует, которая часть активов предприятия финансируется из устойчивых источников: собственных средств и долгосрочных пассивов; коэффициент финансовой зависимости определяет отношение заёмного капитала предприятия ко всем имеющимся активам. Данный показатель относится к группе коэффициентов, которые описывают структуру капитала предприятия; коэффициент обеспеченности запасов – это показатель финансовой устойчивости, который определяет, в какой мере материальные запасы предприятия покрыты его собственными оборотными средствами.

Основным показателем, воздействующим на стабильность предприятия является доля заёмных средств. Как правило считается, что, если заёмные средства составляют более 50,0% средств предприятия это не очень хороший признак для финансовой устойчивости,

для различных отраслей и подотраслей нормальная доля заёмных средств может варьироваться. Для того чтобы увеличить финансовую устойчивость предприятию следует нормализовать свою финансовую сферу. Для этого могут быть использованы следующие направления: преодоление утечки капитала из отраслей материального производства в область обращения и за рубеж; увеличение нормы накопления с помощью капитализации чистой прибыли; аккумулирование национальных и валютных сбережений населения с целью дальнейшего перевоплощения в реальный производственный и финансовый капитал и прочее. Также при решении вопросов обеспечения необходимого уровня финансовой устойчивости в данный момент весьма значима интенсивность содействия государства. Это относится в основном к формированию программ льготного кредитования и иных подобных направлений. В особенности в таком рода помощи нуждаются небольшие предприятия, которые нередко не обладают достаточным количеством собственных средств, а кредиты в банках приобрести им довольно проблематично [1].

Одним из ключевых вопросов, практически постоянно встающей перед предприятием считается благоприятствование развитию деятельности и финансовой устойчивости. Особенную актуальность в финансовой устойчивости приобрела проблема оценки и усовершенствования финансового состояния предприятия, особенно в условиях разнообразных экономических спадов и кризисов, так как большинство предприятий, которые неверно оценивают собственную устойчивость, становятся банкротами.

ЛИТЕРАТУРА

1 Арчикова Я.О. Финансовый анализ как база принятия эффективных управленческих решений на предприятии / Я.О. Арчикова // Материалы республ. научно-практ. конференции «Методологические и организационные аспекты функционирования и развития социально-экономической системы», 6 ноября 2019 г., Донецк. – Донецк: ДонАУиГС, 2019. – С. 249-251.

2 Степанчук С.С. Финансовый анализ: конспект лекций / С.С. Степанчук, Н.В. Гордеева. – Донецк: ГОУ ВПО ДонАУиГС, 2019. – 138 с..